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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
Η ψηφιακή τεχνολογία παρέχει πολλές και ποικίλες ευκαιρίες στη νέα γενιά, για  την  απόκτηση  γνώσης  
προκειμένου  να  ανταπεξέλθει  στις  απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής. Τα ψηφιακά μαθησιακά 
αντικείμενα(ΨΜΑ), ως εκπαιδευτικοί και ελεύθεροι διαδικτυακοί πόροι, αποτελούν βασικό παράγοντα στον 
επανασχεδιασμό της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν διερεύνηση των στάσεων 
των εκπαιδευτικών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης απέναντι στα Ψηφιακά Μαθησιακά Αντικείμενα, με 
παράδειγμα τα ΨΜΑ του Εθνικού αποθετηρίου «Φωτόδεντρο». Για τη συλλογή των δεδομένων 
χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο από την έρευνα του Τσερόλα (2023). Η ανάλυση των αποτελεσμάτων 
επιβεβαίωσε τα όσα αναφέρει η εισαγωγή για τις στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στα ΨΜΑ. 
 
Λέξεις κλειδιά: Ψηφιακά μαθησιακά αντικείμενα (ΨΜΑ), Στάσεις εκπαιδευτικών 
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ABSTRACT  
Digital technology provides many and varied opportunities for the new generation to acquire knowledge in 
order to cope with the demands of the modern age. Digital learning objects (DLOs), as educational and free 
online resources, are a key factor in the redesign of the educational process. The purpose of this paper was 
to investigate the attitudes of secondary school teachers towards Digital Learning Objects, using as an 
example the DLOs of the National repository "Photodentro". The questionnaire from the research of Tserolas 
(2023) was used to collect the data. The analysis of the results confirmed what is mentioned in the introduction 
about the attitudes of the teachers towards the DLOs. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΉ 
Η IEEE Learning Technology Standard (Institute of Electrical and Electronics Engineers, 2002) ορίζει 
ως μαθησιακό αντικείμενο «κάθε οντότητα ψηφιακή ή μη ψηφιακή που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
μάθηση, εκπαίδευση και κατάρτιση. Επίσης, αναφέρεται ως ένα μικρού μεγέθους, επαναχρησιμοποιήσιμο 
εκπαιδευτικό στοιχείο, σχεδιασμένο για διανομή μέσω του Διαδικτύου, για χρήση σε διαφορετικά συστήματα 
διαχείρισης μάθησης (LMS) και για πρόσβαση από πολλούς χρήστες (Anido et al., 2001). Τα ΜΑ είναι 
ψηφιακοί πόροι που έχουν σχεδιαστεί για να υποστηρίξουν τη μάθηση και πρέπει να έχουν σαφή εκπαιδευτικό 
σκοπό, πρέπει να είναι προσβάσιμα, να μπορούν να αναζητηθούν και να επαναχρησιμοποιηθούν, 
επιτρέποντάς τους έτσι να συνδυάζονται με άλλους πόρους διδασκαλίας σε μια ποικιλία εκπαιδευτικών 
στρατηγικών (Bisol et al., 2015). Μια άλλη ονομασία των ΨΜΑ είναι τα WBLRs (Web-based learning tools, 
Διαδικτυακά εργαλεία μάθησης), τα οποία ορίζονται ως «διαδραστικά διαδικτυακά εργαλεία που 
υποστηρίζουν τη μάθηση ενισχύοντας και καθοδηγώντας τις γνωστικές διαδικασίες των μαθητών» (Kay, 
2009).  

Ο μεγάλος αριθμός Ψηφιακών Μαθησιακών Αντικειμένων, η διαθεσιμότητά τους μέσω του Διαδικτύου, η 
δυνατότητα πρόσβασης και η  επαναχρησιμοποίησης τους  (Downes, 2001) οδήγησε στη δημιουργία 
αποθετηρίων για Μαθησιακά Αντικείμενα (Learning Objects Repositories, LOR) με κύριο σκοπό την κοινή 
χρήση και την πρόσβαση σε  ΨΜΑ. Τα αποθετήρια επιτρέπουν την οργάνωση μαθησιακών αντικειμένων, 
βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα, ενισχύουν την επαναχρησιμοποίηση μαθησιακών αντικειμένων και τη 
συνεργασία και υποστηρίζουν ευκαιρίες μάθησης (Lehman, 2007). Το εθνικό αποθετήριο «Φωτόδεντρο» 
(Photodentro LOR) είναι  ανοιχτό σε όλους, μαθητές, δασκάλους, γονείς αλλά και κάθε ενδιαφερόμενο. 
Φιλοξενεί μαθησιακά αντικείμενα (δηλαδή αυτόνομες και επαναχρησιμοποιήσιμες μονάδες ψηφιακού υλικού 
που μπορούν να αξιοποιηθούν για τη διδασκαλία και τη μάθηση) όπως διαδραστικές προσομοιώσεις, 
οπτικοποιήσεις, πειράματα, διερευνήσεις, εικόνες, εκπαιδευτικά παιχνίδια, 3D χάρτες, ασκήσεις και άλλα. 
Χιλιάδες μαθησιακά αντικείμενα είναι σήμερα ελεύθερα διαθέσιμα σε διαδικτυακά αποθετήρια και μπορούν 
να αναζητηθούν χρησιμοποιώντας μεταδομένα που έχουν τυποποιηθεί από διεθνείς οργανισμούς (Vargo et 
al., 2003).  

Οι Kay και Knaack (2009a) αναφέρουν σε έρευνα τους, ότι οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τα μαθησιακά 
αντικείμενα είναι ελκυστικά, προσφέρουν μια καλή ανασκόπηση των εννοιών, χρήσιμη οπτική και μαθησιακή 
υποστήριξη. Τα ΨΜΑ παρέχουν διαφορετικά επίπεδα δυσκολίας και μπορούν να προσαρμοστούν σε όλους 
τους μαθητές.  

Μια άλλη έρευνα που αναπτύχθηκε από τους Kay και Knaack (2008), αναφέρουν ότι οι  εκπαιδευτικοί πρέπει 
να κάνουν χρήση μαθησιακών αντικειμένων για την ανασκόπηση μιας προηγούμενης ιδέας, για τον 
εναλλακτικό τρόπο εξέτασης μιας έννοιας, για παρακίνηση των  μαθητών για ένα θέμα και για να  εισάγουν 
μια έννοια πριν από ένα επίσημο μάθημα.  

Οι παιδαγωγικές που στηρίζονται στα ΨΜΑ έχουν πολλά πλεονεκτήματα σε σχέση με τις παραδοσιακές 
μεθόδους. Ένα αξιοσημείωτο πλεονέκτημα είναι ότι επιτρέπουν την εξατομικευμένη μάθηση έτσι ώστε οι 
μαθητές να μπορούν να μαθαίνουν με τον δικό τους ρυθμό και σύμφωνα με τις δικές τους ανάγκες (Smale-
Jacobse et al., 2019).  

Τα  διαδραστικά ΨΜΑ που είναι προσομοιώσεις μπορεί να διαδραματίσουν σπουδαίο ρόλο στη βελτίωση της 
ποιότητας της διδασκαλίας και της μάθησης, επειδή η χρήση τους στην τάξη μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές 
να κατανοήσουν τα μεταβαλλόμενα γεγονότα, να μάθουν έννοιες πιο εύκολα χωρίς να βαρεθούν και να 
βελτιώσουν την κατανόησή τους για την πειραματική διαδικασία ( Ben Ouahi et al., 2022).  
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
Ερευνητικοί άξονες 

Σκοπός της εργασίας ήταν η διερεύνηση των στάσεων εκπαιδευτικών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης απέναντι 
στα ΨΜΑ. 

 

Δείγμα 

Το δείγμα της έρευνας ήταν εκπαιδευτικοί δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και συγκεκριμένα: Μαθηματικοί 
(ΠΕ03), εκπαιδευτικοί Φυσικών Επιστημών (ΠΕ04), Τεχνολόγοι Μηχανικοί (ΠΕ81, ΠΕ82, ΠΕ83, ΠΕ84) και 
Πληροφορικοί (ΠΕ86). Η έρευνα διεξήχθη κατά το χρονικό διάστημα 15-12-2022 έως 15-01-2023. Το 
αποτέλεσμα της πρόσκλησης για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου ήταν η συλλογή 203 απαντήσεων. 
Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκε το ερωτηματολόγιο από την εργασία του Τσερόλα (2023), το οποίο εκτός 
από τα δημογραφικά στοιχεία (φύλλο, ηλικία, επιμόρφωση, έτη υπηρεσίας, σχολείο, ειδικότητα, σπουδές),  
ήταν δομημένο σε τέσσερις άξονες (Εκπαιδευτικός άξονας, Διδακτικός, Τεχνολογικός και Τεχνικά 
χαρακτηριστικά των ΨΜΑ. Το περιεχόμενο των  ερωτήσεων του κάθε άξονα ήταν ανάλογο με τα 
αποτελέσματα των ερευνών για τις στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στα ΨΜΑ με λέξεις-κλειδιά, όπως:  

• Εκπαιδευτικός άξονας (Εμπλοκή μαθητών, διαδραστικότητα, ενεργοποίηση ενδιαφέροντος, 
καταλληλότητα ΨΜΑ, ευχάριστο περιβάλλον) 

• Διδακτικός άξονας (Εναρμόνιση με το ΑΠΣ, κατανόηση εννοιών, βοήθεια, μάθηση, στόχοι)  

• Τεχνολογικός άξονας (Διαθέσιμες υποδομές)  

• Τεχνικά Χαρακτηριστικά των ΨΜΑ (Επαναχρησιμοποίηση, διαλειτουργικότητα, , προσβασιμότητα, 
αναλυτικότητα, ανακαλυψιμότητα) 

Να σημειωθεί, ότι το ερωτηματολόγιο αξιολογήθηκε θετικά για την αξιοπιστία του και την εγκυρότητά του. 

 

Ανάλυση δεδομένων 

Για τη συλλογή των ποσοτικών δεδομένων το ερωτηματολόγιο και διανεμήθηκε μέσα από το διαδίκτυο 
(Φόρμες Google). Η ηλεκτρονική διεύθυνση του ερωτηματολογίου στάλθηκε στο προσωπικό email των 
εκπαιδευτικών. Οι απαντήσεις ήταν στην τετράβαθμη κλίμακα Likert ( 1=Διαφωνώ απόλυτα, 2=Διαφωνώ 
3=Συμφωνώ 4=Συμφωνώ απόλυτα). Η ανάλυση των δεδομένων της έρευνας έγινε με τη βοήθεια του 
στατιστικού προγράμματος SPSS 25.0. Υπολογίστηκαν τα περιγραφικά στατιστικά δεδομένα των 
δημογραφικών στοιχείων. Υπολογίστηκε ο μέσος όρος και η τυπική απόκλιση των υπόλοιπων ερωτήσεων.  
Έγινε ο απαραίτητος έλεγχος προκειμένου να ελέγξουμε αν υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ 
των κατηγορικών μεταβλητών του ερωτηματολογίου. 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Δημογραφικά δεδομένα 

Σε σύνολο 203 απαντήσεων οι 123 ήταν άνδρες και οι 80 γυναίκες. Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν σε 
Γυμνάσιο ήταν 74, σε ΓΕ.Λ 58 και σε ΕΠΑ.Λ 71 εκπαιδευτικοί. Οι ειδικότητες των εκπαιδευτικών ήταν: 
Μαθηματικοί 42, Φυσικών Επιστημών 50, Τεχνολόγοι Μηχανικοί 83 και  Πληροφορικοί 28. 

Οι εκπαιδευτικοί που δεν χρησιμοποιούν ποτέ ΨΜΑ του «Φωτόδεντρου» ήταν 14, που χρησιμοποιούν 
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«Σπάνια»  57, αυτοί που χρησιμοποιούν «Κάποιες φορές» 81, εκείνοι που χρησιμοποιούν «Συχνά» 37, και 
αυτοί που κάνουν χρήση των ΨΜΑ «Πάντα » ήταν 6 (Σχήμα 1). 

Σχήμα 1. Χρήση των ΨΜΑ από το αποθετήριο  «Φωτόδεντρο» 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Προκειμένου να αποτυπωθεί η εικόνα των απανήσεων του εργαλείου συλλογής δεδομένων και στους 
τέσσερις άξονες του ερωτηματολογίου που επηρεάζουν τις στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στα ΨΜΑ 
έγινε ανάλυση χρησιμοποιώντας τη μέση τιμή (Μean) και την τυπική απόκλιση (ΤΑ), όπως παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 1.  
 

Πίνακας 1. Μέση τιμή και απόκλιση των απαντήσεων του ερωτηματολογίου 

 
 

Διαπιστώθηκε ότι οι μέσες τιμές(στο σύνολό τους) ήταν υψηλές και κυμάνθηκαν μεταξύ της απάντησης 
«Συμφωνώ» και «Συμφωνώ Απόλυτα». Η μεγαλύτερη μέση τιμή Μ=3,29 αντιστοιχεί στην πρόταση «Η 
χρήση του ΨΜΑ προσελκύει το ενδιαφέρον των μαθητών» που σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί συμφωνούν  

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

Είναι εύκολη η πρόσβαση σε χώρους με Η/Υ στο σχολείο.
Τα μαθησιακά αντικείμενα είναι εύκολα στη χρήση.

Υπάρχει σημαντικός αριθμός ΨΜΑ στο ελληνικό αποθετήριο για να υποστηρίξει …
Τα γραφικά και τα κινούμενα σχέδια παίζουν σημαντικό ρόλο στην …

Εντοπίζω εύκολα τα ΨΜΑ που χρειάζομαι.
Ο σχεδιασμός των ΨΜΑ είναι προσαρμοσμένος και συνδεδεμένος με το θέμα.

Η περιγραφή των ΨΜΑ στο φωτόδεντρο είναι πλήρης.
Τα ΨΜΑ παρέχουν διαφορετικά επίπεδα δυσκολίας και μπορούν να …

Η ενσωμάτωση ενός  ΨΜΑ στον εκπαιδευτικό σχεδιασμό του μαθήματος δεν …
Η διδασκαλία του μαθήματος με  ΨΜΑ και σχολικά εγχειρίδια οδηγεί σε θετικά …

Τα ΨΜΑ συμπληρώνουν το παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας.
Η εισαγωγή ΨΜΑ στη διαδικασία της μάθησης δημιουργεί ευχάριστο περιβάλλον …

Η χρήση ΨΜΑ επηρεάζει το χρόνο και τη ροή του μαθήματος.
Η χρήση του ΨΜΑ προσελκύει το ενδιαφέρον των μαθητών.

Υπάρχει αλληλεπίδραση των μαθητών με το μαθησιακό αντικείμενο.
Τα ΨΜΑ έχουν υψηλό βαθμό δραστηριότητας.

Η χρήση ΨΜΑ οδηγεί σε συνεργατική εργασία στην τάξη.
Η διδασκαλία του μαθήματος με ΨΜΑ απαιτεί μια σχετική προεργασία

Τα ΨΜΑ είναι προσαρμοσμένα στην ηλικία, την ανάπτυξη και τα ενδιαφέροντα …
Μαθαίνω μόνος/η μου όσα πρέπει να γνωρίζω για τα ΨΜΑ.

Τα ΨΜΑ μπορούν να παρακινήσουν και τους μαθητές που δεν δείχνουν το …
Δεν υπάρχουν ΨΜΑ για το αντικείμενο που διδάσκω.

Το περιεχόμενο των ΨΜΑ εναρμονίζεται με το ΑΠΣ των μαθημάτων.
Ικανοποιούν τους στόχους για τους οποίους σχεδιάστηκαν.

Τα ΨΜΑ ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τους στόχους των  μαθημάτων.
Τα ΨΜΑ μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν έννοιες που δεν …

Τα ΨΜΑ μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές όταν υπάρχει έλλειψη …
Με τα ΨΜΑ θέτω ευκολότερα διδακτικούς στόχους.

Με τα ΨΜΑ θέτω ευκολότερα ασκήσεις στους μαθητές.
Η ανατροφοδότηση που παίρνουν οι μαθητές από τα ΨΜΑ τους βοηθά να μάθουν.

Τα ΨΜΑ δημιουργούν τις προϋποθέσεις για διερευνητική μάθηση.
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ότι η εισαγωγή ΨΜΑ προκαλεί  το ενδιαφέρον των μαθητών. Ακολουθούν οι απαντήσεις που αναφέρουν 
ότι τα ΨΜΑ δημιουργούν ευχάριστο περιβάλλον και συμπληρώνουν την παραδοσιακή διδασκαλία. Η 
μικρότερη μέση τιμή Μ=1,7 αντιστοιχεί στην ερώτηση «Δεν υπάρχουν ΨΜΑ για το αντικείμενο που 
διδάσκω», που σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί(στο σύνολό τους) διαφωνούν με την άποψη, ότι δεν υπάρχουν 
ΨΜΑ για το αντικείμενο που διδάσκουν 
Μη παραμετρική ανάλυση διακύμανσης 

Για την μη παραμετρική ανάλυση διακύμανσης   θεωρήσαμε δύο υποθέσεις για την ύπαρξη στατιστικά 
σημαντικών σχέσεων μεταξύ των μεταβλητών. 

Μηδενική υπόθεση    H0: «Δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ των μεταβλητών» 

Εναλλακτική υπόθεση  H1: «Υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ των μεταβλητών» 

Αν το  p-value (Asymptotic significances)>0,05(επίπεδο σημαντικότητας)  απορρίπτεται η εναλλακτική 
υπόθεση. Αν το  p-value<0,05 απορρίπτεται η μηδενική υπόθεση. Στη συνέχεια ελέγχθηκε η ύπαρξη  
στατιστικά σημαντικών σχέσεων μεταξύ των μεταβλητών με το στατιστικό κριτήριο Nonparametric Tests-
Independent-Samples Kruskal-Wallis Test. Τέλος παρατηρήθηκαν (χρησιμοποιώντας τη διόρθωση 
σφάλματος Bonferroni), τα ζεύγη των στοιχείων των μεταβλητών που αναπτύσσουν στατιστικά σημαντική 
σχέση. Στη συνέχεια αποτυπώθηκε η ανάλυση των δεδομένων για τις μεταβλητές που υπήρξε στατιστικά 
σημαντική σχέση σε σχέση με τα δημογραφικά στοιχεία, όπως παρουσιάζονται παρακάτω.  

 

«Προϋπηρεσία στην εκπαίδευση» και «Τα ΨΜΑ ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τους στόχους 
των μαθημάτων» 

Παρατηρήθηκε ότι  η ερώτηση «Τα ΨΜΑ ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τους στόχους των μαθημάτων» 
αναπτύσσει στατιστικά σημαντική σχέση(Η=10,033, df=2, p-value= 0,007<0,05) με την «Προϋπηρεσία των 
εκπαιδευτικών» σε αυτή την έρευνα. Από το σχήμα 2, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική 
σχέση στις μέσες τιμές των μεταβλητών των εκπαιδευτικών που έχουν προϋπηρεσία μεγαλύτερη των 20 
ετών με τους εκπαιδευτικούς που έχουν προϋπηρεσία από 11 έως 19 έτη (Η=23,838, p-value<0,05) πράγμα 
που σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί με προϋπηρεσία μεγαλύτερη των 20 ετών υποστηρίζουν σε μικρότερο 
βαθμό την άποψη ότι «Τα ΨΜΑ ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τους στόχους των μαθημάτων» σε σχέση 
με τους εκπαιδευτικούς που έχουν προϋπηρεσία από 11 έως 19 έτη. 

 

Σχήμα 2. Σύγκριση ζευγών της μεταβλητής  «Προϋπηρεσία στην Εκπαίδευση» στη σχέση της με τη μεταβλητή «Τα ΨΜΑ 
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και τους στόχους των μαθημάτων» 
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«Επιμόρφωση ΤΠΕ» και «Τα ΨΜΑ μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν έννοιες 
που δεν αντιλαμβάνονται με την παραδοσιακή διδασκαλία» 

Παρατηρήθηκε ότι  το ερώτημα « Τα ΨΜΑ μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν έννοιες που 
δεν αντιλαμβάνονται με την παραδοσιακή διδασκαλία» αναπτύσσει μια στατιστικά σημαντική 
σχέση(Η=8,793, df=2, p-value= 0,032<0,05)  με την «Επιμόρφωση ΤΠΕ» των εκπαιδευτικών σε αυτή την 
έρευνα. Από το Σχήμα 3, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση στις μέσες τιμές  των 
μεταβλητών των εκπαιδευτικών που έχουν επιμόρφωση ΤΠΕ Β2 Επιπέδου με τους εκπαιδευτικούς που 
έχουν επιμόρφωση ΤΠΕ Α Επιπέδου (Η=23,347, p-value<0,05) πράγμα που σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί 
με επιμόρφωση Β2 επιπέδου   υποστηρίζουν σε μεγαλύτερο βαθμό άποψη ότι «τα ΨΜΑ μπορούν να 
βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν έννοιες που δεν αντιλαμβάνονται με την παραδοσιακή διδασκαλία» 
σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς με επιμόρφωση ΤΠΕ Α Επιπέδου. 

 

Σχήμα 3. Σύγκριση ζευγών της μεταβλητής  «Επιμόρφωση ΤΠΕ» στη σχέση της με τη μεταβλητή 
«Τα ΨΜΑ μπορούν να βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν έννοιες που δεν αντιλαμβάνονται με την παραδοσιακή 

διδασκαλία» 

 
 
«Σπουδές» και «Τα ΨΜΑ παρέχουν διαφορετικά επίπεδα δυσκολίας και μπορούν να προσαρμοστούν 
σε όλους τους μαθητές» 

Παρατηρήθηκε ότι το ερώτημα «Τα ΨΜΑ παρέχουν διαφορετικά επίπεδα δυσκολίας και μπορούν να 
προσαρμοστούν σε όλους τους μαθητές» αναπτύσσει στατιστικά σημαντική σχέση (Η=7,151, df=2, p-
value=0,028<0,05) με τις «Σπουδές» των εκπαιδευτικών σε αυτή την έρευνα. Από το Σχήμα 4 διαπιστώθηκε  
ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση στις μέσες τιμές των κατηγοριών της μεταβλητής των 
εκπαιδευτικών που είναι κάτοχοι Μεταπτυχιακού με τους εκπαιδευτικούς που είναι κάτοχοι Πτυχίου ΑΕΙ 
(Η=19,721, p-value<0,05), πράγμα που σημαίνει ότι οι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου, συμφωνούν σε 
μεγαλύτερο βαθμό  από τους κατόχους πτυχίου ΑΕΙ στην άποψη ότι «Τα ΨΜΑ παρέχουν διαφορετικά επίπεδα 
δυσκολίας και μπορούν να προσαρμοστούν σε όλους τους μαθητές».  
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Σχήμα 4. Σύγκριση ζευγών της μεταβλητής  «Σπουδές» στη σχέση της με τη μεταβλητή « Τα ΨΜΑ παρέχουν διαφορετικά 
επίπεδα δυσκολίας και μπορούν να προσαρμοστούν σε όλους τους μαθητές» 

 
Σπουδές και «Τα ΨΜΑ συμπληρώνουν τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας» 

Παρατηρήθηκε ότι  το ερώτημα «Τα ΨΜΑ συμπληρώνουν το παραδοσιακό  τρόπο  διδασκαλίας»  αναπτύσσει  
στατιστικά  σημαντική  σχέση(Η=6,021,  df=2,  p-value=0,049<0,05) με τις «Σπουδές» των εκπαιδευτικών 
σε αυτή την έρευνα. Από το Σχήμα 5 διαπιστώθηκε  ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική σχέση στις μέσες 
τιμές των κατηγοριών της μεταβλητής των εκπαιδευτικών που είναι κάτοχοι Μεταπτυχιακού με τους 
εκπαιδευτικούς που είναι κάτοχοι Διδακτορικού (Η=34,869, p-value<0,05), πράγμα που σημαίνει ότι οι 
κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου συμφωνούν σε μεγαλύτερο βαθμό  από τους κατόχους διδακτορικού  τίτλου 
στην  άποψη, ότι «τα ΨΜΑ συμπληρώνουν το παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας». 
 

Σχήμα 5. Σύγκριση ζευγών της μεταβλητής  «Σπουδές» στη σχέση της με τη μεταβλητή « Τα ΨΜΑ 
συμπληρώνουν το παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας» 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Προϋπηρεσία στην εκπαίδευση» και «Τα ΨΜΑ συμπληρώνουν τον παραδοσιακό τρόπο 
διδασκαλίας» 

Παρατηρήθηκε ότι το ερώτημα  «Τα ΨΜΑ συμπληρώνουν το παραδοσιακό  τρόπο  διδασκαλίας»  αναπτύσσει  
στατιστικά  σημαντική  σχέση(Η=7,441,  df=2,  p-value=0,017<0,05) με την «Προϋπηρεσία των 
εκπαιδευτικών» σε αυτή την έρευνα. Από το Σχήμα 6, διαπιστώθηκε  ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική 
σχέση στις μέσες τιμές των μεταβλητών των εκπαιδευτικών που έχουν προϋπηρεσία από 11 έτη έως 19 έτη 
(Η=97,80, p-value<0,05) και των εκπαιδευτικών που έχουν προϋπηρεσία μεγαλύτερη των 20 ετών 
(Η=27,06, p-value<0,05) με τους εκπαιδευτικούς που έχουν προϋπηρεσία μικρότερη των10 ετών (Η=31,971, 
p-value<0,05) πράγμα που σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί με προϋπηρεσία από 11 έτη έως 19 έτη και οι 
εκπαιδευτικοί που έχουν προϋπηρεσία μεγαλύτερη των 20 ετών συμφωνούν με την άποψη «ότι τα ΨΜΑ 
συμπληρώνουν το παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας», σε μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς 
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που έχουν προϋπηρεσία μικρότερη των 10 ετών. 

Σχήμα 6. Σύγκριση ζευγών της μεταβλητής  «Προϋπηρεσία στην Εκπαίδευση» στη σχέση της με τη μεταβλητή « τα ΨΜΑ 
συμπληρώνουν το παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας» 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Οι υψηλές τιμές των περιγραφικών μέτρων (Συμφωνώ, Συμφωνώ απόλυτα) ουσιαστικά  αναδεικνύουν τα όσα 
αποτυπώθηκαν στη βιβλιογραφική ανασκόπηση και σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας.  

Η χρήση του ΨΜΑ προσελκύει το ενδιαφέρον των μαθητών και με την εισαγωγή τους στη μαθησιακή 
διαδικασία μπορεί να παρακινήσουν τους μαθητές για κάποιο θέμα. Τα αποτελέσματα είναι συνεπή με όσα  
ανέφεραν και οι (Kay & Knaack, 2008) και οι Alvarenga, C.E.A., Ginestié, J. & Brandt-Pomares, P.(2017). 
Τα ΨΜΑ είναι προσαρμοσμένα στην ηλικία, την ανάπτυξη και τα ενδιαφέροντα των μαθητών, όπως 
ανέφεραν οι Smale-Jacobse et al. (2019). Τα ΨΜΑ είναι ευέλικτα, εύκολα στη χρήση και προσβάσιμα, όπως 
αναφέρουν ο Kay (2014), οι Kay & Knaack (2009a).  

Από την παραμετρική ανάλυση προέκυψαν διαφοροποιήσεις στις στάσεις των εκπαιδευτικών απέναντι στα 
ΨΜΑ ανάλογα με την προϋπηρεσία των εκπαιδευτικών (διαφορετική προσέγγιση για τους στόχους των ΨΜΑ 
και κατά πόσο συμπληρώνουν την παραδοσιακή διδασκαλία, την επιμόρφωση (για την κατανόηση εννοιών) 
και τις σπουδές (για την προσαρμογή των ΨΜΑ σε όλους τους μαθητές). 
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